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Références des Ceméa

dans le domaine de l’éducation aux médias et des TICE
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Depuis plus de 20 ans, les Ceméa, à travers leurs Départements « Nouvelles technologies de l’information et de la communication », leur mission nationale « Enfants, Ecrans, Jeunes et Médias », et aujourd’hui leur pôle « Médias, éducation critique et citoyenneté » ont fait de l’éducation aux médias leur priorité, ce qui se traduit par la reconnaissance de leur expertise à l’échelle nationale et européenne.
Les Ceméa, mouvement d’éducation nouvelle, association d’éducation populaire, sont reconnus d’utilité publique (RUP) et sont donc un organisme indépendant, à but non lucratif. Ils excluent, en référence aux valeurs éthiques du secteur de l’éducation populaire, tout partenariat impliquant des placements de marques dans leur démarche et au sein de leurs outils.
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 Pédagogie des médias, formation de formateurs et conduites de projets nationaux et européens
( Mouvement pédagogique partenaire de l’Education nationale à travers la présence au sein du Conseil national d’orientation du Clemi (établissement national sur l’éducation aux médias).
( Sélectionné par le Ministère de l’Education nationale (2007) comme l’un des huit projets nationaux d’excellence sur l’accompagnement à la scolarité, les TICE et l’égalité des chances.

( Direction et animation de formations ou de séminaires nationaux pour des enseignants dans le cadre des plans de formation académiques ou nationaux. Pendant 10 ans, les Ceméa ont dirigé une semaine de type Université d’été sur ces questions des TICE et des médias pour le Ministère. Formation professionnelle de plus de 1 000 animateurs par an sur les médias et les jeunes (agrément avec le Ministère de la Jeunesse et des Sports).

( Direction et/ou expertise de séminaires européens. Symposium sur l’éducation aux médias et aux Droits de l’homme (Strasbourg – décembre 2011), Euforcom (2005-2007) [Italie, Pologne, République Tchèque, France] et Euromeduc (2008-2009)  [Belgique, Portugal, Italie et France]. Intervention auprès de la Commission française de l’Unesco (colloque international en juin 2007) à Paris, Participation à l’écriture de l’agenda de Paris donnant des recommandations internationales pour une éducation aux médias…
( Les Ceméa ont publié plusieurs ouvrages collectifs « Apprendre avec le Multimédia », « Apprendre avec internet » sur les pédagogiques innovantes en matière d’éducation et de média (Editions Retz). Les Ceméa dirigent une collection « Education et société » aux Editions Erès, dont les deux derniers ouvrages sont « Parents ou médias, qui éduque les pré-adolescents » (Sophie Jehel) et « Socialisation des jeunes et éducation aux médias » (Divina Frau-Meigs).

( Participation au Comité éditorial et au groupe de pilotage du dispositif français « Internet sans crainte », soutenu par l’Union européenne et animé par la société Tralalère. Conception d’outils pédagogiques, animation de campagne permanente. Réalisation de supports d’information.
( Partenaires des Universités de Villetaneuse – Paris XIII (module Licence), Sorbonne Paris III (Master), Poitiers (Centre Européens des Produits de l’Enfant) (module Master) sur l’éducation aux médias.

( Les Ceméa ont été membres du Comité d’organisation et du Comité scientifique du Prix Möbius international récompensant les meilleurs contenus multimédias éducatifs et culturels (Chine, Canada, Grèce, Allemagne, Norvège, Danemark, Roumanie, Espagne, Italie, Brésil…). [1997-2007].
( Les Ceméa dirigent le festival du film d’éducation (9ème édition en 2013). 
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 Participation comme expert et présence institutionnelle sur les questions d’éducation aux médias

( Membre co-fondateur de l’association Enjeux e-médias (Ceméa, Fcpe, Francas, Ligue de l’Enseignement), et présidence de l’association.

( Membre du Conseil d’orientation du Clemi national (Ministère de l’Education nationale).

( Membre du groupe de pilotage et du comité éditorial d’Internet sans Crainte (Délégation aux usages d’internet – Ministère de la Recherche).

( Membre du groupe de pilotage pour la prévention des usages d’internet du Ministère de la Famille.

( ONG – Expert auprès du Conseil de l’Europe (Division Actions jeunesse – Division Droits de l’homme – Société de l’information).

( Partenaire du Ministère de la Culture et de la Communication, du Ministère de la Jeunesse, des Sports, de la Vie associative et de l’Education populaire et du Ministère de l’Education nationale par convention pluriannuelle, comme association éducative et mouvement pédagogique.

( Les Ceméa sont membres experts de la Commission permanente du Conseil supérieur de l’audiovisuel (CSA) sur la protection de l’enfance.

( Interlocuteur indépendant des coordinations professionnelles comme la FFT (opérateurs mobiles), l’AFA (fournisseurs d’accès internet), ou d’établissements publics comme l’INA (Institut national de l’audiovisuel), France Télévisions éducation (F5).

( Les Ceméa sont co-fondateurs de l’association « Information et citoyenneté (travail sur la dimension citoyenne de l’éducation à l’information – relation avec les associations de journalistes), et de l’Université populaire de l’information citoyenne (UPIC).
( Les Ceméa sont membres de l’Association de préfiguration d’un conseil de presse (APCP) et de l’observatoire des médias.

( Les Ceméa sont membres du CIEME (Collectif inter-associatif Enfance, média et éducation) et en assurent la vice-présidence.
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 Co-conception et co-édition d’outils pédagogiques plurimédias



( Une plateforme d’e-learning sur les pratiques responsables d’internet soutenue par la Délégation aux usages d’internet, en partenariat avec Tralalere.

http://www.internetsanscrainte.fr/formation/
( Un cédérom d’éducation à l’image « Ciné Studio », mention spécial au Prix Möbius des meilleurs cédéroms éducatif et culturel.
( Un dévédérom « Apprendre la télé, le JT » (INA, Ceméa, Clemi), Prix Möbius du meilleur dévédérom éducatif.

( Un cédérom « Ecrans Mômes » couplé à des parcours interactifs pour des adolescents.

( Un site internet « ressources » pour les enseignants, éducateurs, parents…

http://www.cemea.asso.fr/multimedia/enfants-medias/
( Des sites sur l’éducation à la citoyenneté en partenariat (Droits Partagés : http://www.droitspartages.net/index.php; Citoyens de demain : http://www.citoyendedemain.net).
( Une exposition citoyenne sur le téléphone mobile : « Petit objet, grands enjeux ».

( Une exposition co-produite avec le Conseil général de l’Oise sur les jeunes et les portables, les jeunes et les blogs.
( Une exposition sur les réseaux sociaux (Ceméa / Tralalere).
( Un document audiovisuel « Cible ton média » (Co-production Conseil Général de l’Oise).

( Co-conception de clip vidéo sur les jeunes et les jeux vidéo (Ceméa / Tralalère).
( Co-conception d’un serious game (Comité éditorial) sur les jeunes et les jeux vidéo avec Tralalère et le dispositif Internet sans crainte.

( Un coffret pédagogique multi-activités sous forme de parcours sur l’éducation aux médias et aux récits.

( Un serious game d’accompagnement à la scolarité pour des élèves décrocheurs (Défis mathématiques).

( Un fichier d’activité autour de l’éducation à l’image à travers le média « photo ».

( Un guide pour accompagner les parents sur les usages d’internet.
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