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Le MO1 d’Imaginarium : téléphone portable pour les enfants
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INTRODUCTION

Imaginarium est la chaîne de magasins de jouet la plus spécialisée au monde, avec 340 points de vente dans 28 pays. Elle propose aux parents et aux enfants des outils d'apprentissage, des opportunités de loisirs et des garanties de qualité et de sécurité 

Imaginarium, S.A. a été constituée le 7 octobre 1992 par un groupe de professionnels possédant une expérience dans le monde des jouets et de la distribution. Félix Tena Comadrán, l'actuel Président de la société, est à la tête de ce groupe depuis le premier jour.
Nous avons décidé d’étudier le MO1, portable à destination des enfants à partir de 6 ans et vendu par cette entreprise, il a été lancé sur le marché français le 21 décembre 2007.

En tant que consommatrices et futurs profesionnelles des produits de l’enfant, l’arrivée sur le marché de ce type de produit peut nous amené à réfléchir aux interrogations qu’il suscite. 

Dans un premier temps nous allons faire une description du produit. Puis nous verrons ses avantages pour les enfants et les parants. Pour finir, nous vous présenterons la polémique qui fait rage autour de ce produit depuis le debut de l’année 2008.
I.Le MO1 développé par la Société Imaginarium


La société espagnole Imaginarium a présenté en décembre 2007 sur le marché français son premier téléphone portable pour les enfants à partir de 6 ans : le Mo1. 

Muni d’une interface simplifiée, il a pour but de sécuriser les enfants lorsqu’ils se trouvent à distance des parents.

Pour être à la portée des enfants ciblés (6ans et +), le Mo1 ne comporte que sept touches. Deux d’entre elles sont destinées à une numérotation rapide et simple vers le père et la mère de l’enfant et sont identifiées par un dessin de ces deux derniers. Une autre touche est quant à elle dédiée aux appels d’urgence.

Fonctionnant avec une carte prépayée de n’importe quel opérateur, le Mo1 permet également un filtrage des appels entrants. Ainsi ne pourront joindre l’enfant que les numéros autorisés préalablement par les parents via un logiciel sécurisé. Il en est de même pour les SMS. Enfin, un système de géolocalisation est également possible en cas de problème.

Le Mo1 est muni d’un haut-parleur se déclanchant automatiquement lors d’un appel. Cela permet à l’enfant de ne pas approcher le téléphone de l’oreille. 

Ce portable est en vente sur le site Internet d’Imaginarium et depuis le 21 décembre 2007 dans les cinq magasins français de la chaîne espagnole au prix de 99 euros.
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(1) Touche volume : Permet de régler le volume de la sonnerie.
Touche verte : Permet d'appeler et de répondre aux appels.
Touches numérotation rapide : Permettent de personnaliser
deux appels rapides.

(@) Touche rouge : Permet d'allumer ou d'éteindre le téléphone
et de raccrocher & la fin d'un appel.

(6) Touche Menu : Permet d'accéder 4 I'option du répertoire,
des messages et de la configuration.

(7) Touches navigation : Permet de se déplacer de gauche &
droite et de haut en bas sur les différents menus.

Touche urgence : Permet de réaliser des appels d'urgence.

(9) Touche haut-parleur : Haut-parleur « mains libres » activé
par défaut ; en appuyant sur cette touche, vous passez en
mode combing.





II.Avantages du Mo1

· Parents :
Ce produit peut être rassurant pour les parents quand ils sont notamment séparés de leurs enfants, comme quand l’enfant rentre seul de l’école par exemple. En cas de problème le système de géolocalisation permet aux parents de savoir précisément où se trouvent leurs enfants.

Seuls les numéros enregistrés par les parents sur le répertoire peuvent joindre l’enfant. De plus, une touche d’appel d’urgence est présente sur le portable. Ces deux fonctionnalités du MO1 sont complémentaires en termes de sécurité pour les parents. 

Le fait que le portable fonctionne avec une carte prépayée laisse aux parents le choix de l’opérateur et n’implique aucun engagement. L’enfant ne peut plus appeler une fois le crédit épuisé, ce qui permet aux parents d’éviter les dépassements de forfaits.
· Enfants :
Ce téléphone peut aussi rassurer l’enfant qui peut joindre ses parents à tout moment, d’autant plus que le produit est simple d’utilisation. De plus, l’ergonomie du portable s’adapte parfaitement à la main de l’enfant. 
Le MO1 ayant un aspect sécuritaire pour les parents, ils peuvent laisser plus d’espace de liberté à leurs enfants, cela leur permet d’acquérir de l’autonomie.
L’aspect ludique du portable avec ses grosses touches, sa forme et ses couleurs vives, vont attirer l’enfant. En effet, posséder ce portable peut constituer un élément de différenciation par rapport à ses pairs, ce qui lui permet de se créer sa propre identité.
Le fait d’apprendre très tôt à utiliser un portable, permet d’acquérir une certaine aisance dans la manipulation des produits High Tech qu’ils s’approprieront ainsi plus facilement.
III. Inconvénients du MO1

L’enfant en possession du MO1 peut développer une addiction précoce au mobile. Le fait qu’un enfant est à 6 ans ce type de technologie entre les mains peut nous amener à nous penser que l’enfant va être très vite dépendant de ce type de produits. De plus, cela peut amener l’enfant à se tourner encore plus jeune vers les autres média et produits High Tech comme le MP3, Internet, etc. 


Le souci de sécurité que l’on peut avancer chez les parents peut être interprété comme une délégation de leurs responsabilités envers leurs enfants par l’intermédiaire d’un objet de substitution tel que le MO1. 
Ainsi, les parent se déculpabilisent de ne pas être présents avec l’enfant à partir du moment où il est équipé du mobile, ils savent qu’ils peuvent le joindre à tout moment.


Compte tenu de l’utilisation finale, du nombre de fonctionnalités disponibles et de son aspect « gadget » ; le prix de vente fixé par Imaginarium à 99€ semble être élevé en comparaison au portable classique qui offre une multitude de fonction (jeux, photos, web…). 


C’est un produit qui n’est pas indispensable au développement psychologique et moteur des enfants. Il est en train d’être démontré qu’il peut même présenter des risques et des conséquences sanitaires sur le long terme. Les risques sur la santé sont les principales sources de critiques que l’on peut apporter à ce mobile. En effet, le MO1 alimente depuis 4 mois une polémique entre les pouvoirs publics et les associations sur ce sujet.

Les associations se sont déjà insurgées contre la vente de mobiles pour enfant, ce qui a amené Auchan et Carrefour à ôter de leur rayon le téléphone GPS Kiditel. En 2005, Carrefour et le BHV avaient retiré de la vente le BabyMo, téléphone pour les 4-8 ans, après des actions menées par Agir pour l’environnement et Priartém. Et maintenant le M01, livré juste avant Noël par la société espagnole et destiné aux enfants à partir de six ans. Deux associations de défense de l’environnement : Agir pour l’environnement et Priartém, s’indignent de l’inaction chronique et condamnable du ministère de la Santé sur cette question. 
Le 2 janvier 2008, pour la première fois, le ministère de la Santé s’exprimait publiquement sur les éventuels risques sanitaires « liés aux téléphones mobiles pour une utilisation intense et de longue durée ». De plus, il appelait les parents à la prudence quant à son usage: « L’hypothèse d’un risque ne pouvant pas être complètement exclue, une approche de précaution est justifiée. » Dans un communiqué publié sur son site Internet, le ministère indique toutefois qu’« aucune preuve scientifique ne permet aujourd’hui de démontrer que l’utilisation des téléphones mobiles présente un risque notable pour la santé ».
L’étude épidémiologique « Interphone », menée dans le cadre de l’Organisation Mondiale de la Santé a commencé d’être publiée. Cette étude a été menée dans treize pays et porte sur « les relations entre exposition au téléphone mobile et tumeurs de la tête ». Élisabeth Cardis, coordinatrice de cette étude au Centre international de recherche sur le cancer (CIRC), précise: « Certaines de ces recherches semblent indiquer une possible augmentation du risque de tumeur du cerveau, d’une tumeur des glandes salivaires ou du nerf acoustique, chez les gros utilisateurs au-delà de dix ans d’utilisation ». Tout en précisant que les incertitudes demeurent tant que les résultats globaux ne sont pas publiés. Attendus depuis 2003, ils devraient être rendus publics « dans trois ou quatre mois », espère Élisabeth Cardis.
A ce prémices de preuves concernant les effets sanitaires d’un usage prolongé du portable, on peu ajouter le fait que l’on sache que le cerveau des enfants absorbe 60% de plus de rayonnement électromagnétique que celui des adultes. Autrement dit, l’absence de réglementation permet à n’importe quelle société industrielle ou commerciale peu scrupuleuse de mettre sur le marché un produit dont les conséquences sanitaires commencent à être connues. 
Les associations exigent de la part du ministère de la santé des mesures fortes et immédiates visant à interdire la vente des portables explicitement destinés aux enfants. Les associations réclameront une nouvelle fois qu’une grande campagne d’information et de prévention soit menée par le ministère de la santé afin d’inciter les usagers du portable à privilégier autant que possible les lignes fixes, afin de convaincre les parents de ne pas doter leurs enfants de mobiles qu’ils leur soient ou non destinés et, plus généralement, afin de favoriser partout les connexions filaires.

Le CIEM (Collectif Interassociatif Enfance et Média) regroupant notamment les associations familiales, les associations de parents d'élèves, les associations d'éducation populaire, les syndicats d'enseignants et des associations éducatives spécialisées, demande l'interdiction de la commercialisation des téléphones portables pour enfants de moins de 10 ans sur le territoire national et de saisir les autorités européennes pour une action concertée.

Dans son communiqué du 19 décembre 2007, la Fondation santé et radiofréquences se dit préoccupée « par l’usage trop précoce d’un téléphone portable pour un enfant ou un jeune adolescent » et appelle à la responsabilité parents, distributeurs et industriels. Elle attire l’attention également sur le fait « que les cerveaux en développement sont susceptibles d’être plus sensibles aux effets des ondes électromagnétiques et des radiofréquences ». Et de rappeler l’avis de 2004 de la Health Protection Agency (HPA) au Royaume-Uni : « Les enfants pourraient être plus vulnérables aux effets éventuels des impacts sur la santé liés à l’utilisation des téléphones mobiles, à cause de leur système nerveux en cours de développement, de l’absorption plus importante de l’énergie dans les tissus de leur tête et de la durée plus longue d’utilisation au cours de leur vie… »

Il est de la responsabilité de l'Etat de mettre en oeuvre le principe de précaution en stoppant toute commercialisation de matériels ou d'offres dédiés aux enfants. Cette décision serait le prolongement logique de la recommandation de l'AFSSET, Agence Française de Sécurité Sanitaire, de l'Environnement et du Travail qui, en 2005, demandait aux fabricants et distributeurs de téléphones mobiles, compte tenu des incertitudes qui demeurent, de renoncer provisoirement à la fabrication et à la distribution d'appareils destinés aux jeunes enfants, et des engagements des opérateurs mobiles français réunis au sein de l'AFOM (Agence Française des opérateurs mobiles) qui se sont volontairement engagés à ne pas en distribuer.

CONCLUSION

Travailler sur ce produit nous a permis de découvrir son existence et son mode de fonctionnement. Nous avons pu ainsi nous faire une idée concrète du MO1 et faire une analyse détaillée de ses avantages et de ses inconvénients.

De notre point de vue, même si ce produit présente quelques avantages, il nous paraît que l’utilisation d’un mobile pour les enfants dès 6 ans semble inadaptée et non indispensable au bon développement de ces derniers. On est en droit de s’interroger sur les véritables besoins d’un enfant de cet âge. La mise en vente de ce type de produit relève-t-elle d’un réel besoin chez les enfants ou bien émane-t-elle plutôt d’un prétexte de sécurité développé par les parents qui sont alors créateurs du besoin chez leurs enfants. 
